

## 济南劫持公交车案嫌犯受审,说自己错了请求轻判

# 自称被债主催蒙,没多想就劫了



26日上午,在济南市历下区法院,刘惠军坐上了被告席。在此前的2015年7月12日,他在济南市中心的繁华路段劫持了K52路公交车,被女司机用灭火器击退。时隔半年,公诉方以劫持汽车罪将其起诉至法庭。坐在法庭上的他,对这一犯罪事实表示并无异议。他说:“我错了,请求法官从轻处理。”

文/片 本报记者 尹明亮

### 1 事发前借了2万元高利贷

26日上午10点多,在历下区法院第一审判庭,除了几位远房亲戚坐在旁听席等着刘惠军的出现外,他的父母和妻子并没有出现在审判现场。

“当时约好5点(跟债主)在泉城路见面,对方打来电话说时间快到了,一害怕,当时脑子就蒙了,又没带钱,就想着上公交车快点过去。”在约一个小时的开庭审理中,说起半年前登上公交车,持刀胁迫女司机的动机,刘惠军数次称,当时因为害怕高利贷债主的威胁,自己脑子蒙了。他说,不知道自己上的是几路车,路线是什么,只想快点赶到双方约定好的地点。

公诉人介绍,刘惠军在此前调查时供述,2015年4月份,他借

了2万元的高利贷用于购买彩票,月息2000元,约定8月12日还。到了7月份,债主开始催债,并威胁说,如果不还债,就把他弄到黄河北。刘惠军多次请求延后归还,对方都不同意。7月12日下午2点,做保安的刘惠军还在上班,债主再次威胁称,下午5点前必须还钱。

“当时在想怎么应付,下班后就从厨房拿了一把切水果的刀子,(跟对方)相约在芙蓉街南口。但当时心里很乱,没想好怎么说,怎么去,就一路往前走。走到中心医院时,累了。对方打电话来说时间要到了,我就蒙了。一摸兜里又没钱,就把刀子拿出来,直接拿着刀子上车,逼着女司机去泉城广场……”刘惠军供述称。

### 2 每天要买200多元的彩票

根据刘惠军经常光顾的彩票店老板的证言,刘惠军曾经几乎天天买彩票。最多的时候,一天能买2000多元的彩票,平时一般每天也要买200多元的彩票,但只中过两次1000元的奖。所中的奖金又立刻拿来买了彩票。后来因为欠了钱,买得才少了。直至案发时,刘惠军依然拖欠彩票店2000多元的彩票钱。

“我一个月工资才1300元,家里条件不是很好,想通过买彩票中大奖。这些年一直购买彩票,

把家里钱都花光了。”在刘惠军的供述里,早在2013年的时候,他便借过一次高利贷,后来自己没钱还,是母亲凑钱还上了。2014年他也借过一次,也是母亲和朋友帮忙凑钱还上的。两次借来的高利贷都被用于了购买彩票。

公诉方认为,刘惠军以暴力胁迫方法劫持汽车,犯罪事实清楚,证据充分,认为被告人涉嫌劫持汽车罪,因归案后认罪态度较好,可以酌情从轻处罚,建议判被告人5年以上、7年以下有期徒刑。



劫持公交车的嫌犯刘惠军在济南市历下区法院受审。

### 3 辩护律师称被告存患智力障碍可能

刘惠军及辩护人对于劫持汽车罪的认定都没有异议,不过辩护人认为,刘惠军存在患有智力障碍,不具备完全民事行为能力的可能。刘惠军自己称,在他四五岁时,曾患过一场大病,痊愈之后,便一直一蒙一蒙的。

对于辩护人的意见,公诉方认为,刘惠军自己清楚从家里去泉城路有多种交通方式,也知道劫持公交车的行为不能防止债权人对他造成伤害,也能判断一手掐脖子一手持刀抵在司机腰部的行为是一种犯罪行为,被告

人对这些行为都能作出正确的判断。而刘惠军是否患有智力障碍,应由相关部门作出专业判定才能认定。

刘惠军在最后陈述称,“当时脑子蒙了,没想过是犯罪。”目前,该案件并没有当庭宣判。

#### 法官说法

## 劫持汽车罪,起码判五年以上

虽然法庭没有宣判,但主审法官王玉介绍,根据刑法,劫持汽车罪是危害公共安全罪的一种,相较于其他犯罪而言,是一种社会危害性比较大的犯罪。与以抢劫为目的的抢劫出租车的犯罪主要是针对

个体进行犯罪不同,劫持汽车罪危害了不特定多数人的生命安全,社会危害性也更大,所以劫持汽车罪的起点刑都是五年以上。

“庆幸的是,在此案中,被告虽然劫持了汽车,但并未造成严

重的后果。”王玉介绍,根据刑法,以暴力、胁迫或者其他方法劫持船只、汽车的,处五年以上十年以下有期徒刑;造成严重后果的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。

本报记者 尹明亮

## 为看病,天不亮就拿水杯卡位

# 凌晨4点来挂号,前面已排7人

马扎、包裹、纸袋子,在挂号窗口外的地板上,孤零零地排成一列纵队。此时,它们的主人,要么在墙角蹲着,要么在诊疗室里继续眯一会儿。这是26日凌晨5时许,记者在齐鲁医院挂号大厅里看到的一幕。

此前一天,一段名为“外地女子北京看病怒斥黄牛”的视频引发热议。记者26日凌晨在济南的探访虽然没有发现“票贩子”,但一些患者的熬夜排队挂号之举,也称得上“拼了”。

文/片 本报记者 戚云雷 实习生 张金波



▲在齐鲁医院,不少科室门前都有物品代人排队的情况。

▲用随身物品排队,患者在椅子上休息。

### 凌晨5点挂号处已排起长队

26日凌晨5点,天还没亮,记者就赶到了山东大学齐鲁医院,此时一楼大厅的挂号处已排起了长长的队伍。从一楼走到四楼,各个科室的护士站前均聚集了不少就医的患者。

田女士来自潍坊,为了能早点看上病,她凌晨4点就从旅馆赶来医院的妇科排队了。“还要做检查,不早来不行啊,要不然一天都看不完。”田女士说,她已经不是第一次来济南看病了,为了早上挂号方便,她都是提前一天到医院附近的旅馆住下。“每

次看完病都感到身心俱疲。”田女士直言。

来自滨州农村的王女士和丈夫也是凌晨4点就来医院排号了,但据王女士说,等他们到医院的时候,挂号处就已经有7个人在排号了,他们是第8个。至于这一次能不能排上号,王女士心里也没有底。

不过,好在因为在看病的次数多了,田女士现在已经不需要到挂号处排队挂号了,只需拿着就诊卡直接到相应的科室挂号即可,这样一来节省了不少时间。

### 为挂个专家号,折腾了三天

在二楼的挂号处,来自菏泽的李先生正在排队等着办理就诊卡,而他的妻子用手套在妇科门前“占”了一个位置后,自己则到候诊区的椅子上躺下休息了。“她身体本来就不好,这么早就赶过来肯定吃不消啊。”李先生心疼地说。

据他介绍,他们夫妻俩是24日下午到的济南,“我们本想昨天上午就看的,但当时来晚了,专家号早就没了,所以只能今天早点儿再到医院来。”李先生介绍,从24日到现在,为了能挂上号看病,他们夫妻俩已经折腾3天了。

记者看到,在妇科和产科等

科室门前,均有物品代替人排队的情况,整个队伍中没有一个患者,取而代之的全是各种物品,既有比较大的书包和方便袋等,也有比较小的方便面、手套、茶杯等。而在一旁的等候区,倒是几名患者在椅子上坐着。

记者走访发现,很多患者为了能排上号,很早就起床来到医院。由于天冷人困,不少患者都和李先生的妻子一样,用随身携带物品在挂号队伍中占个位置,自己则到等候区的椅子上打盹休息。有的就医者把外套脱下来铺在椅子上,身上再盖个大衣,有的则直接打起了“地铺”。



外地女痛斥医院黄牛

### 院方已安排就医 女子称受黄牛威胁

本报讯 近日,一段“外地女子北京看病怒斥黄牛”的视频在微博热传。一女子在医院大厅声嘶力竭地怒斥黄牛将300元的挂号费炒到4500元,害得她从外地赶来排了一天队都没挂到号。26日,广安门医院发布声明称,事发后为不影响正常医疗秩序和其他患者就诊,院方为女子安排到其他专家处就医,就诊后患者自行离开。医院初步调查显示,此次事件无保安参与倒号的行为及证据。

声明称,不人员的倒号行为,损害患者利益,也损害医生利益,更扰乱正常医疗秩序。一直以来,医院都在积极配合公安部门,不断增强安保力量,持续开展治安巡查,严厉打击“号贩子”,维护患者的正常就医权利。

26日,据北京青年报报道,当时在场的一名保安回忆,女子在办公室哭着说她是为母亲来排号的,18日已经来过一次,“没排上号”,当天号贩子跟她接触过,但被她拒绝了。“她说号贩子威胁她,跟她说‘你就算是排第一个,我也能让你挂不上号’。”

据澎湃、北京青年报